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CAPÍTULO 1  - INTRODUCCIÓN

¿Qué entiende la psicobiología por comportamiento?

Para los conductistas radicales la conducta era simplemente el hecho de una respuesta ante un estímulo, sin tener en cuenta el organismo a la hora de elaborar la respuesta.

Para la psicobiología esto no es correcto pues así es difícil lograr explicarla en su totalidad. Así el paradigma estímulo / organismo / respuesta es aceptado en la psicobiología, aunque el término comportamiento es más amplio que el de respuesta.

Así entendemos la CONDUCTA como “ aquellas manifestaciones públicamente observables reguladas por el sistema neuroendocrino, mediante las cuales el animal como un todo, en respuesta a un estímulo, interno o externo, se relaciona activamente con el medio “, la psicobiología estará legitimada para estudiar todos aquellos procesos que expliquen esta relación con el medio, ya sean causas próximas o lejanas.

Los aspectos biológicos sobre los que se debe centrar el estudio de la conducta, entre otros muchos, serían:

· En cada especie y en cada individuo la cantidad y calidad de estímulos capaces de desencadenar una respuesta tiene un limite que es deternminado por dos factores, uno genético y el otro resultado de la interacción del genotipo con el ambiente.

· Los logros adaptativos de sus predecesores que han permitido la supervivencia de la especie.

· Ciertas características de su sistema endocrino que permiten determinadas respuestas relacionadas directamente con su supervivencia.

· Las estructuras del sistema nervioso que participan en los procesos del aprendizaje, la memoria, el lenguaje, los procesos cognitivos,el procesamiento de la información, la resolución de los problemas, los procesos emocionales, etc.

CAPÍTULO 2  - BIOMOLÉCULAS

¿Qué es una molécula de ATP?

Es un nucleótido que actúa como transportador de energía química, es el adenosín trifosfatico, que contiene tres grupos fosfatos que son fáciles de romper al hidrolizarse. En presencia de agua un grupo fosfato del ATP se separa liberando energía que es utilizada en muchas de las reacciones químicas que se producen en las células. 

Como resultado de este proceso el ATP se transforma en ADP, adenosín difosfato, al quedar un grupo fosfato libre, que en las plantas con la energía que proporciona la luz del sol y en los animales al metabolizar la glucosa, volverá a transformarse en ATP, siendo el principal portador de energía en la mayoría de los procesos biológicos. 

CAPÍTULO 3  - ESTRUCTURA, DESARROLLO Y REPRODUCCIÓN CELULAR

¿Cómo se mueven las células?

Se identifican dos mecanismos de movimiento celular:

1. Consiste en conjuntos de moléculas proteicas conocidas como proteina muscular. Una de las proteinas musculares principales es la ACTINA, la cual , en forma de microfilamentos, participa en el movimiento interno de los contenidos celulares y en la movilidad de la célula.

2. Se relaciona con estructuras locomotoras permanentes, los CILIOS, los FLAGELOS y los CENTRIOLOS, constituidos por conjuntos de microtúbulos, son unas estructuras largas y finas que parten de la superficie de muchos tipos de células eucarioticas.

Cilios: son pelos diminutos muy abundantes y su función es la de mover los liquidos alrededor de la célula o propulsarla para desplazarse. Abundan principalmente en las células de las vías respiratorias donde actúan expulsando el mucus y las partículas adheridas a él.

Flagelos: son más largos y menos numerosos (1 o 2 por célula) su función es la propulsión celular.

El movimiento de los cilios y los flagelos es el resultado de su interacción con proteinas motoras como la dineína que aporta la energía liberada en la hidrolización del ATP a los microtubulos.

Centriolos: son estructuralmente similares a los cuerpos basales y son imprescindibles en los movimientos de los cromosomas durante la división celular.

En los eucariotas unicelulares y en algunos animales pequeños los cilios y los flagelos intervienen en el movimiento del organismo (espermatozoide).

Muchas células de nuestro cuerpo, también son ciliadas. Estos cilios no mueven a las células, sino que sirven para barrer sustancias a lo largo de la superficie celular.

CAPÍTULO 4  - TRANSPORTE Y METABOLISMO CELULAR

¿Cuáles son las características del flujo global, la difusión y la ósmosis?

En el movimiento del agua y los solutos intervienen dos mecanismos flujo global y difusión. En los sistemas vivientes el flujo global mueve al agua y sus solutos de una parte a otra de un organismo multicelular, mientras que la difusión del agua mueve moléculas e iones hacia, desde y a través de las células y recibe el nombre de osmosis.
Flujo Global es el movimiento general de un líquido. Todas las moléculas se mueven en la misma dirección. Ej. la sangre, circula por el cuerpo humano debido al flujo global.

Difusión es consecuencia del movimiento aleatorio de moléculas individuales que produce un movimiento o flujo neto desde un área más concentrada hacia otra menos concentrada; mientras un tipo de moléculas (ej. colorante) difunde hacia la derecha el otro (agua) difunde en dirección contraria. El resultado será una distribución pareja de ambos tipos de moléculas; el movimiento neto de moléculas disminuye a medida que se alcanza el equilibrio.

Se dice que las sustancias que pasan a través de una región de concentración mayor de sus propias moléculas a otra de menor concentración van a favor de gradiente. La distribución pareja no afecta el comportamiento de las moléculas individuales porque siempre se mueven al azar. Cuando las moléculas alcanzan una distribución pareja -es decir no hay más gradientes- se dice que están en equilibrio dinámico.

Las características de la difusión son:

· que cada molécula se mueve independientemente de las otras.

· que estos movimientos son aleatorios. El resultado neto de la difusión es que la sustancia que se difunde se distribuye en forma pareja.

La ósmosis produce una transferencia neta de agua desde una solución con potencial hídrico más alto hacia otra con potencial más bajo. El movimiento osmótico del agua se cumple desde una región de menos concentración de soluto hacia otra de más concentración de soluto. La membrana que permite el pasaje de algunas sustancias y bloquea el de otras posee permeabilidad selectiva o es semipermeable.
En la ósmosis las moléculas de agua difunden a través de una membrana semipermeable desde una solución hipotónica (+ potencial hídrico - soluto)  hacia una solución hipertónica (- potencial hídrico + soluto) hasta que la concentración de ambas disoluciones se equilibren y se hagan isotónicas o sea soluciones que tienen la misma cantidad de soluto y el mismo potencial hídrico. No existen movimiento neto de agua a través de una membrana que separa dos soluciones isotónicas, a menos que se haga presión.

CAPÍTULO 5  - BASES CELULARES DE LA HERENCIA

¿Cuál es la ley de la segregación?

Tras obtener la F1, Mendel dejó que las plantas de esa generación se autofecundasen, obteniendo F2, donde aparecían rasgos diferentes, de  diferentes colores.

Pero el número de plantas que obtuvo de uno y otro color no eran similares.

El hecho de que el carácter recesivo apareciese en la F2, Mendel lo interpretó como que este no había desaparecido de la F1, sino que estaban los dos caracteres, pero sólo se manifestaba uno, mientras que el otro quedaba oculto. 

Para Mendel cada carácter era debido a un elemento o factor hereditario, que llamaremos gen. A los genes que presentan más de una variante se les llama alelomorfos o simplemente, alelos.

Cada planta porta dos genes para cada carácter, uno de la planta materna y otro de la paterna, o cuando hay autofecundación, del gameto femenino y del gameto masculino. Mendel señaló que durante la formación de los gametos los alelos se separan (segregan), de tal forma, que cada gameto recibe un solo alelo.

La constitución genética en relación a un carácter o a todos los caracteres se denomina genotipo y a la manifestación externa del genotipo se le denomina fenotipo.

Los genotipos pueden ser de dos tipos:

· homocigóticos, si los dos alelos son iguales

· heterocigóticos, cuando los dos alelos son diferentes.

Los homocigóticos sólo podrán producir un tipo de gameto según el alelo que portan, y los heterocigóticos los dos tipos.

De esto se extrae la ley de la segregación: 



Los caracteres recesivos enmascarados en la F1 heterocigótica,

resultante del cruzamiento de dos líneas puras, reaparecen en la segunda generación filial en una proporción 3:1, debido a que los miembros de la pareja alélica del heterocigótico se segregan sin experimentar alteración alguna durante la formación de los gametos.

Fenotípicamente hablando, homocigóticos dominantes y heterocigóticos son indistinguibles, una manera de averiguar cuáles son es a través del cruzamiento de prueba, que consiste en cruzar individuos cuyo fenotipo queremos averiguar con homocigóticos recesivos, ya que estos sólo producen gametos con el alelo recesivo, el fenotipo de la descendencia dependerá solamente del genotipo del otro progenitor.

CAPÍTULO 6 – GENÉTICA MOLECULAR

¿Qué es la duplicación del ADN?

La complementariedad de las bases nitrogenadas de ambas cadenas de ADN, a la par que restringe la naturaleza del nucleótido de la otra cadena que constituye el ADN, hace posible la duplicación del ácido desoxirribonucleico y con ello, la posibilidad de que la información pueda ser copiada fielmente para pasarla a la siguiente generación.

Hay experimentos que han puesto de manifiesto que este proceso comienza con la separación parcial de las dos hebras que componen la molécula de ADN mediante la rotura de los puentes de hidrógeno formándose un lazo o burbuja.

En este punto de apertura se inicia la replicación simultánea de las dos hebras.

El proceso es bidireccional, pues avanza hacia los dos extremos del lazo, los cuales reciben el nombre de horquillas de replicación.

La replicación del ADN requiere la participación de más de veinte enzimas diferentes, cada una especializada en una tarea concreta. La elongación de la nueva hebra es catalizada por un enzima perteneciente al grupo de las ADN polimerasas. Para ello, esta enzima utiliza de molde una de las hebras del ADN original, y va construyendo la hebra nueva incorporando nucleótidos según la regla complementaria de bases.

Tras el proceso, las dos moléculas de ADN se separan, ambas llevan una hebra antigua y una nueva, pero ambas son idénticas, la información puede ser transmitida fielmente a otra generación. Cada una de estas moléculas de ADN constituye cada una de las cromátidas del cromosoma metafásico.

En procariotas el proceso de replicación del ADN se inicia en un solo punto y desde él avanza bidireccionalmente hasta completar el proceso.

En eucariotas, sin embargo, tiene habitualmente múltiples orígenes.

CAPÍTULO 7 – ANOMALÍAS GENÉTICAS

¿Qué es el síndrome de Down?

Constituye la causa más frecuente de retraso mental moderado y es la anomalía cromosómica mejor conocida y más habitual en humanos,  la trisomía 21 o síndrome de Down. Fue descrito por primera vez Langdon Down.

Dos aspectos destacados de la presencia poblacional:

· la edad avanzada de la madre cuando nacían estas personas

· la distribución particular del síndrome dentro de las familias.

Se llegó a la conclusión de que la mayoría de los niños con síndrome de Down tenían 47 cromosomas, y que el miembro adicional era un pequeño cromosoma acrocéntrico que desde entonces se designó como cromosoma 21. Alrededor de 1 de cada 800 niños nacen actualmente con síndrome de Down.

Generalmente, el síndrome de Down puede diagnosticarse al nacimiento o poco tiempo después por sus rasgos, ya que tienen un fenotipo característico.

Los niños afectados con él a menudo son tranquilos y no suelen llorar durante las primeras semanas de vida. Así, la hipotonía muscular suele ser la primera anomalía que se detecta en el neonato.

Sus rasgos físicos: 


· párpados oblicuos hacia arriba y hacia fuera

· pequeños repliegues en la piel en los ángulos interiores de los ojos

· estatura corta y branquicefalia

· cuello corto y piel redundante en la nuca

· puente nasal plano

· pabellones auriculares en posición baja

· manchas definidas alrededor del iris

· boca entreabierta

· lengua protruyente y estriada

· manos pequeñas y anchas, con frecuencia con un solo pliegue palmar transverso y los quintos dedos incurvados

· pies con amplia abertura entre el primer y segundo dedo.

Aunque hay otros muchos efectos paralelos. Cerca del 80% de los individuos afectados por él padecen problemas esqueléticos, problemas auditivos, infecciones respiratorias, problemas cardíacos y leucemia. Hasta no hace mucho, esto determinaba una alta mortalidad durante los primeros meses de vida y una esperanza de vida de sólo 20 años, pero la medicina moderna ha mejorado esto.

Pero la patología más importante en el síndrome de Down es el retraso mental, ya que se manifiestan con acusada intensidad. A pesar de estas limitaciones muchos niños con síndrome de Down se convierten en personas felices e incluso autosuficientes.

CAPÍTULO 8 – GENÉTICA CUANTITATIVA

¿Qué se conoce como emergenesis?

La contribución genética y ambiental al fenotipo conductual se puede desglosar en dos: la compartida y la que no se comparte con los familiares.

En lo que se refiere a la varianza genética, es preciso además distinguir la aportación relativa de sus componentes aditivos, de dominancia y epistáticos, ya que influyen de diferente forma dependiendo del tipo de relaciones familiares.

La dominancia es el resultado de la interacción no aditiva de los alelos de un locus. Un ejemplo extremo de epistasia es lo que se conoce como emergenesis: la observación de que a veces surgen individuos con capacidades geniales y extraordinarias que no aparecen en sus hijos ni en sus hermanos, con los que compartían la varianza genética aditiva.

Un fenómeno importante que contribuye a la covarianza genética entre familiares es el de las uniones dirigidas. Estos es, que los matrimonios no son siempre al azar totalmente, es decir, la elección de una pareja puede estar motivada por aspectos que hacen similares a ambos progenitores entre sí. La aportación de las uniones dirigidas se añade a la semejanza genética entre los progenitores e hijos, así como entre hermanos.

CAPÍTULO 9 – LA EVOLUCIÓN: PERSPECTIVA HISTÓRICA

¿Cuál es la teoría sintética de la evolución?

La combinación de la teoría darwiniana de la evolución con los principios de la genética de mendel se conoce como síntesis neodarwiniana o teoría sintética de la evolución.
Concepto de reservorio génico: De la síntesis de los principios mendelianos con la evolución darwiniana ha surgido una nueva rama de la biología: la genética de las poblaciones.

Población:  es un grupo de organismos que se cruzan entre sí.

La población es unificada y definida por su reservorio génico, la suma total de los alelos de todos los genes de todos los individuos de esa población. En las poblaciones naturales algunos alelos aumentan su frecuencia de generación en generación y otros disminuyen.

El único criterio para medir la aptitud de un individuo es la cantidad relativa de descendientes que sobreviven; la medida en que el genotipo del individuo está presente en las generaciones sucesivas. La evolución es consecuencia de tales cambios acumulados en el reservario génico en función del tiempo.

De esta forma, la síntesis de la labor de Darwin con los trabajos procedentes de la Genética, la Zoología, la Paleontología o la Botánica produce un cuadro coherente e inteligible del cambio evolutivo conocido como síntesis neodarwiniana o teoría sintética de la evolución, para la cual: “la evolución orgánica constituye una serie de transformaciones parciales o completas e irreversibles de la composición genética de las poblaciones, basadas principalmente en interacciones alteradas con el ambiente.....”

CAPÍTULO 10 – MECANISMOS DE LA EVOLUCIÓN Y ESPECIACIÓN

¿Cuáles son los mecanismos de aislamiento reproductivo precigóticos?

Estos mecanismos impiden los cruces entre especies distintas y favorecen los llevados a cabo con individuos genéticamente equivalentes. Pueden ser de varios tipos:

· Aislamiento etológico. Son las denominadas conductas de cortejo, señales acústicas, visuales y químicas que hacen prácticamente improbable el cruce entre dos especies diferentes.

· Aislamiento estacional. Se debe a que períodos de fertilidad o maduración sexual de los organismos relacionados no coinciden en el tiempo.

· Aislamiento mecánico. Las caraterísticas de los genitales de una y otra especie impiden la cópula.

· Aislamiento ecológico. Ocurre cuando dos especies muy relacionadas explotan nichos ecológicos diferentes.

· Aislamiento gamético. Este tipo de aislamiento hace que los gametos de distintas especies no se atraigan o resulten inviables en el tracto reproductor femenino. 

CAPÍTULO 11 – ETOLOGÍA

¿Cuáles son las diferencias entre la Etología, la Psicología comparada y la psicología animal?

Mientras los etólogos tienen como objetivo fundamental y esencial explicar el significado adaptativo y la historia evolutiva de la conducta espontánea de los animales en su ambiente natural, a los psicólogos  comparativos les interesa la evolución de los procesos mentales superiores y en qué medida y grado cada especie es capaz de modificar su conducta en función de la experiencia, es decir, en qué medida en cada especie dada se cumplen las leyes del aprendizaje. 

Mientras el etólogo obtiene sus datos a través de la observación de la conducta y experimentos de campo, el psicólogo comparativo los obtiene en el laboratorio a través del control exhaustivo de las variables. 

En la década de los 70 aparece la psicología animal que estudia la conducta tanto innata como adquirida desde el marco de referencia de la teoría de la evolución. En los últimos 25 años, tanto la psicología comparada como la animal han empezado a nutrirse de los hallazgos, datso y conceptos de la etología para diseñar sus experimentos en el laboratorio e interpretar sius resultados.

CAPÍTULO 12 – SOCIOBIOLOGÍA

Explica biológicamente los conflictos entre padres e hijos.

Tanto el amor de madre como el de padre en leas especies monógamas es egoísta porque cuidando y criando a sus hijos están haciendo que sus genes pasen a la siguiente generación. Aunque llega el momento en que las crías ya han crecido y las rechazan y dejan de cuidarlas para dedicarse a criar otro hijo porque biológicamente les resulta más ventajoso (cada hijo comparte con su madre el 50 % de los genes). A pesar de que las crías siguen interesadas en amamantarse pues esta alimentación extra aumenta sus posibilidades de supervivencia y por ende de éxito 

reproductivo.Ahora bien si esto impide que su madre pueda criar a sus hermanos, es posible que ya no le resulte ventajoso biológicamente seguir haciéndolo puesto que con cada hermano comparte un 50 % de los genes.

Otra situación de conflicto explicable también en términos biológicos es cuando se da que los padres intentan involucrar a sus hijos semiadultos en el cuidado de sus hermanos menores en detrimento de que ellos puedan reproducirse a su vez, les persiguen y les impiden hacer sus propios nidos obligándoles a volver al territorio familiar y a colaborar en la crianza de las siguientes nidadas. Hay que tener en cuenta que los padres pasan el 50 % de sus genes a los hijos y el 25 % a los nietos, mientras que los hijos semiadultos comparten con sus hermanos el 50 % de sus genes.

CAPÍTULO 13 – ORGANIZACIÓN GENERAL DEL SISTEMA NERVIOSO

¿Qué son las células de Schwann?

En el SNP las células Schwann ejercen una función protectora sobre los axones no mielinizados, enrrolladándose múltiples veces alrededor del axón.

Se sitúan en el espacio interneural entre las somas neuronales y, lo mismo que la microglía, fagocitan los desechos en caso de daño de los nervios periféricos. Una de sus principales funciones es formar la mielina alrededor de los axones del SNP, tarea que realizan los oligodendrocitos en el SNC.

La mielina periférica se produce en fases tempranas del desarrollo al unirse las células de Schwann a los axones en desarrollo, a la par que ellos crecen, las células de Schwann asociadas proliferan mediante división mitótica para mantener cubierto al axón alineándose en toda su extensión. Cada célula de Schwann al madurar desarrolla un único segmento para un único axón.

CAPÍTULO 14 – ORGANIZACIÓN ANATOMOFUNCIONAL DEL SNC I: MÉDULA ESPINAL, TRONCO DEL ENCÉFALO Y CEREBELO

¿Cuál es la organización interna del cerebelo?

La mayor parte de la sustancia gris del cerebelo se sitúa en la superficie formando la corteza cerebelosa, que envuelve la sustancia blanca. Esta se ramifica hacia la sustancia gris, y toma una forma característica por la que se le denomina el “árbol de la vida”. Está organizada en tres capas:

· la molecular la más externa formada por las células estrelladas y las células en cesto que son también interneuronas.

· la de Purkinje que está localizada entre las otras dos por las únicas células de proyección de la corteza cerebelosa. Los axones de las células de Purkinje integrados en la sustancia blanca, se dirigen hasta los núcleos profundos del cerebelo.

· la granular la más interna y está formada por interneuronas: las células granulares en un número tal que se estima que sobrepasa el número de células de toda la corteza cerebral y las células de Golgi que se extienden hasta la capa molecular y entran en contacto con las fibras paralelas. 

Dentro de la sustancia blanca están inmersos, localizados por encima del techo del IV ventrículo a los lados de un eje central imaginario, tres pares de núcleos de sustancia gris denominados núcleos profundos del cerebelo. Están formados por el núcleo dentado que es más lateral, más mediales se agrupan como una unidad funcional los núcleos interpuestos y muy cerca de la linea media se localiza el núcleo de fastigio o de techo.
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